附件
带押转让不动产登记业务适用情形及
登记流程
一、适用情形：“带押”不动产转移、抵押权变更合并办理
转让双方通过赠与、交易等方式导致不动产全部或其部分份额发生转移，不动产之上抵押权并不解除，仍存续于不动产之上，只发生抵押人变更情形。
情境案例一：
李先生与其妻子共有一处不动产，该不动产抵押给甲银行且贷款尚未结清，现李先生与其妻离婚，双方约定不动产归李先生，剩余贷款由李先生偿还，银行同意抵押期间份额转让。
办理流程：
转移登记与抵押权登记合并办理
    抵押银行出具同意不动产带有抵押转移的书面材料，由转让双方共同向登记机构提出转移登记申请，基于抵押人的变化，受让方与银行一并提交抵押权变更登记申请（银行与抵押人就借贷合同主体发生变更的提交记载有变更后合同编号的主债权及抵押合同表，表格中抵押人后备注基于转移不动产或转让不动产份额发生抵押人变更情形，并可记载关联转移登记业务编号），登记机构将转移登记与抵押权变更登记合并受理，就转移登记中银行同意不动产带有抵押转移的书面材料向抵押银行予以确认，一次办结“带押”不动产转移登记及抵押权变更登记。
二、适用情形：“带押”存量房转移、抵押合并登记
卖方房屋上设有抵押权限制，买方通过贷款方式购房，且需用买方贷款结清卖方贷款的情形，当事人可申请存量房交易资金监管保障各方利益。
情景案例二：
卖方张先生有一处不动产，该不动产抵押在甲银行且贷款尚未结清，现张先生将该不动产卖给李先生，李先生也需向乙银行贷款才能付足房款。
办理流程：
（一）合同签订、贷前审批、登记资料准备
买卖双方就带抵押限制的不动产达成交易意向后，双方可在中介网点或者银行便民网点签署《山东省二手房买卖合同》及《淄博市存量房交易资金保证协议》，由买方向银行申请贷前审批，待审批完成后，买方支付首付款打入资金监管账户，买卖双方及买方贷款银行准备转移及抵押登记资料，共同申请办理转移及抵押登记。
（二）转移、抵押合并登记
卖方贷款银行出具同意不动产带有抵押转移的书面材料，由买卖双方、买方与买方贷款银行在登记中心大厅共同申请办理转移与抵押合并登记，申请人一并提交转移登记与抵押登记所需材料，缴纳相关税费，登记机构办理转移登记后，为买方和买方银行办理抵押权首次登记（顺位于卖方银行之后）。
（三）贷款发放
买方与买方银行在办理完抵押权登记后，买卖双方自愿采用资金监管方式的，发放贷款直接汇到资金监管账户，由资金监管机构按资金监管协议约定分配交易款，部分打款到卖方银行的贷款账户上，并由卖方银行适时结算扣款，清偿卖方贷款余额及结息，超出部分汇入卖方账户。
未采用资金监管方式的，相应贷款发放及清偿结算等事宜由买卖双方及买卖双方贷款银行自行约定，风险自担。
（四）抵押权注销
卖方贷款银行结算完毕后，可通过专线系统或线下大厅单方申请抵押权注销登记，卖方贷款银行抵押权登记注销后，买方贷款银行申请的抵押权登记自动升序为第一顺位。
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关于办理存量房转移、抵押合并登记的约定
（“带押”存量房转移、抵押合并登记-适用情形二）
 
甲方（出卖人）：
 
乙方（买受人）：
 
丙方（出卖人的贷款银行）：
 
丁方（买受人的贷款银行）：
 
甲乙丙丁四方本着平等自愿原则，对位于淄博市的不动产办理不动产转移登记、不动产抵押登记（以下简称“转移抵押合并登记”）约定如下：
一、购房信息：乙方于      年   月   日向甲方购买了坐落于                       (不动产权证号为：        ）、建筑面积为      平方米的房屋。
二、抵押贷款约定：甲乙丙丁四方一致同意，乙方以上述不动产为抵押向丁方申请贷款       元，并共同约定由乙方向丁方申请贷前审批，待审批完成后，乙方支付首付款汇入资金监管账户，买卖双方及买方贷款银行准备转移及抵押登记资料，共同申请办理转移及抵押的登记，转移及抵押登簿前，申请人申报纳税，完成缴纳税费。丁方贷款发放后，直接汇至资金监管账户。
未选择资金监管的按约定汇入相应账户。
三、代为偿债约定：四方一致同意，乙方将首付款于  个工作日内汇至资金监管账户，丁方将购房贷款于  个工作日内汇至资金监管账户，购房款优先用于清偿丙方核定的贷款本息及其他费用，购房款不足以清偿债务的，由甲方另行清偿完毕。
未采用资金监管方式的，四方需就贷款资金汇入及代为清偿等事宜另行达成约定，相应风险由四方自行承担。
四、“带押”转移约定：丙方同意甲方将该房屋带抵押转让给乙方，并申请存量房转移登记。
五、抵押注销约定：四方就丙方抵押权注销相关事宜约定如下：在丁方贷款发放后，根据代为偿债约定，及时结清贷款本息后，丙方应及时办理抵押权注销登记。
六、登记事宜约定：
四方就转移、抵押业务提出登记申请的，甲乙双方应共同申请转移登记，办理转移登记完毕后，乙丁双方共同申请抵押权登记。丙方无法到场确认是否同意抵押期间转移的，其出具的同意抵押期间转移的书面材料可由甲、乙申请转移登记时一并提供，其真实性由提交人及出具人共同负责，提供虚假材料的，依法承担相应法律责任。
七、其它约定：
本约定一式五份，甲乙丙丁各执一份，一份交登记机构。
以上约定系四方真实意思表示，经四方签字（章）后生效，如有不实或由此引起的相关纠纷、法律责任由四方各自承担，与登记机构无关。 
甲方：                                          乙方：                  
丙方：                                          丁方：
                                     
                                   年   月   日
 

