淄博市自然资源和规划局
关于进一步规范房产建筑面积测绘成果
争议处理工作的意见
淄自然规划规〔2021〕 4号
 
各区（县）局、分局，各规划办，机关各科室，局属各单位，各有关单位：
为进一步优化营商环境，切实保护房产权利人的合法权益，强化房产建筑面积测绘成果争议处理工作，现提出如下意见。
一、争议处理工作的重要性和必要性
妥善处理房产建筑面积测绘成果（以下简称房产测绘成果）争议，对于保障房产权利人合法权益，促进构建和谐社会，具有积极意义。要根据法律、法规和本意见要求，着力做好房产测绘成果投诉受理、核查处理工作，各区（县）局、分局要在不动产登记中心设立投诉窗口和投诉电话，确定具体人员负责投诉受理及争议处理。
二、规范不动产登记前面积争议的处理
房产买受人（以下简称异议人）在收到房产测绘成果、办理不动产转移登记前，对所购房产的建筑面积有争议的，由本人或委托他人向出具房产测绘成果的房产测绘单位或当地不动产登记投诉窗口提出复核和鉴定申请。
（一）复核。对拟登记的建筑面积有争议的，异议人应先向出具拟登记房产测绘成果的房产测绘单位申请复核，房产测绘单位应当认真复核有争议的房产测绘成果，并向异议人解释房产面积测绘情况。异议人要求出具书面复核结果的，房产测绘单位应当在受理复核申请后，及时向异议人书面反馈复核情况。经复核，房产测绘单位需要更正房产测绘成果的，应当书面告知异议人。已办理不动产首次登记的，同时启动不动产更正登记。房产测绘单位无正当理由不受理的，异议人可向当地不动产登记投诉窗口申请，不动产登记中心责成房产测绘单位对测绘成果进行复核。
（二）鉴定。异议人对复核意见有异议的，可自行委托不低于原测绘单位资质等级的其他房产测绘单位进行复测，并持原测绘成果、复测成果向当地不动产登记中心申请复测结果鉴定。区县不动产登记中心负责向市不动产登记中心报送鉴定申请。市不动产登记中心随机抽取房产测绘专家委员会成员组成鉴定小组。鉴定小组负责对原测算建筑面积和复测建筑面积的测算依据与方法、原测与复测单位的资格、测绘成果的适用性、界址点准确性等内容进行鉴定，并出具鉴定意见。具体鉴定流程详见附件（《淄博市房产建筑面积测绘成果鉴定规程（暂行）》）。
按照房产测量工作实际，应以幢（栋）为单位进行复核、复测，本幢（栋）房产其他权利人申请本栋楼复核、复测时，不再重复复核、复测，以复核结果、鉴定报告结论为准。
三、规范不动产登记后面积争议的处理
对不动产登记簿或者不动产证记载建筑面积有争议的，异议人可按照复核和鉴定程序对房产测绘成果进行检验，如所登记的建筑面积确有错误，不动产登记中心按照《不动产登记暂行条例》相关规定更正。异议人对不动产登记中心作出的更正登记决定仍有异议的，可申请行政复议或者行政诉讼。
房产测绘单位对其完成的房产建筑面积测绘成果质量负责；对于因房产测绘单位的测绘成果质量问题给异议人或第三人造成损失的，依法申请通过法律途径解决。
登记发证后未取得合法改扩建（如封闭露台、设备平台等）审批手续造成建筑面积改变以及房改房、《房产测量规范》（GB/T17986.1-2000）实施以前已登记发证等情况不在本意见受理范围内。
四、加强房产测绘质量监督管理
综合运用“双随机，一公开”和测绘行业信用等手段加强事中事后监管，强化测绘资质巡查和测绘成果质量的监督检查，促进房产测绘成果质量提升。各区县不动产登记中心要严格依据《国土资源部关于做好不动产权籍调查工作的通知》（国土资发〔2015〕41号）、《房产测量规范》（GB/T17986.1-2000）、《淄博市房产测绘实施细则》等要求，加强房产测绘成果审核工作。
房产测绘单位应当严格遵守国家有关法律、法规，执行有关标准、规范和规定，完善质量保证体系，确保测绘成果和相关数据的真实、准确、可靠。对房产测绘单位在房产面积测算中弄虚作假、房产面积测算失误、给不动产权利人造成损失的，市局相关执法科室应当会同测绘管理科室依据相关法律法规予以查处，作为不良记录记入其信用档案向社会公布；情节严重的，依法降级或者取消其房产测绘资质。
本意见所称房产测绘成果是指依据《房产测量规范》开展不动产登记业务的房产建筑面积测绘成果，不包括房产预测绘成果。
本意见自2021年11月1日起施行，有效期至2023年10月31日。
 
附件：淄博市房产建筑面积测绘成果鉴定规程（暂行）
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